Вступ
Перехід до ринкової економіки обумовлений підвищеною увагою до банківської системи. Як і будь-яке підприємство, банк є самостійним господарюючим суб'єктом, володіє правами юридичної особи, виробляє і реалізує продукт, надає послуги, діє на принципах госпрозрахунку. Банк вирішує питання, пов'язані з задоволенням суспільних потреб в своєму продукті і послугах, реалізацією на основі отриманого прибутку соціальних і економічних інтересів як членів його колективу, так і інтересів власника майна банку.
          Банк у своїй роботі керується Законами України: “Про банки і банківську діяльність” від 7 грудня 2000року, “Про господарські товариства” від 19вересня 1991року, іншими законодавчими актами України, нормативними актами Національного банку України, Статутом банку.
Формування нової банківської системи України розпочалося з 1992 року. До того часу банківська система України була частиною суворо централізованої загально-союзної структури, яку представляли Державний центральний банк та 5 державних спеціалізованих банків : Промбудбанк, що обслуговував промислово – будівельний комплекс; Агропромбанк, створений для АПК; Житлсоцбанк, який обслуговував житлово – комунальне господарство та соціальний розвиток; Ощадбанк, де концентрувалися трудові заощадження населення; Зовнішторгбанк, який здійснював зовнішньоторговельні зв’язки. Банки, по суті, були лише розрахунково – касовими установами і не впливали на економіку країни. 
2. Види банків

Нині в Україні створено дворівневу банківську систему, що складається з Національного банку України і близько 200 комерційних банків. У загальній кількості банків 2 є державними, 167 – акціонерними, 26 – товариства із обмеженою відповідальністю, 31 банк має іноземний капітал, з них у 7 він становить 100%.
Сучасні кредитно-банківські  системи  мають  складну, багатоланкову структуру. Якщо за  основу  класифікації  прийняти характер послуг,  наданих  клієнтам,  то можна виділити  три найважливіших елементи сучасної кредитної системи: 

- центральний банк

- комерційні банки

-спеціалізовані  фінансові  заснування (страхові, ощадні)
 Національний банк України – найважливіша ланка всієї банківської системи держави. На відміну від багатьох інших відомств, які постали на грунті колишніх республіканських чи союзних, НБУ являє собою принципово нову структуру. З`явивишися відразу ж після проголошення незалежності, він став однією з її вагомих ознак. 

Статус Національного банку України визначається насамперед Конституцією України та Законом України «Про банки і банківську діяльність» від 20 березня 1991 року. Національному банку присвячено розділ ІІ даного Закону. 

За ст. 8 Закону «Про банки і банківську систему» НБУ є:           

      -  центральним банком України, який проводить єдину державну політику в сфері грошового обігу, кредиту та забезпечення стабільності національної грошової одиниці;

· емісійним центром;

· валютним органом;

· органом банківського нагляду;

· банком банків;

· державним банком;

· організатором міжбанківських розрахунків.

Згідно зі ст.99 Конституції «забезпечення стабільності грошової одиниці є основною функцією центрального банку держави – Національного банку України» [1;43].

Ст. 100 Основного закону передбачає: “Рада Національного банку України розробляє основні засади грошово-кредитної політики та здійснює контроль за її проведенням. Правовий статус Ради Національного банку України визначається законом” [1;43].
НБУ забезпечує накопичення та зберігання золото-валютних запасів та резервів держави, здійснює з ними операції. Він організує міжбанківські розрахунки на базі Центральної розрахункової палати.

Діяльність НБУ взаємопов`язана з економічним розвитком України. Найважливішою метою НБУ є створення грошово-кредитних механізмів, спроможних забазпечити стабільність гривні – национальної грошової одиниці.

НБУ робить чималий внесок у формування фінансового ринку та ринку цінних паперів. Він створює умови для об`єктивного курсоутворення, захисту національної валюти та стабілізації гривні.
Термін “Комерційний банк” виник на ранніх етапах розвитку банківської справи, коли банки  обслуговували здебільшого торгівлю , товарообмінні операції і платежі. Основною  клієнтурою були  торговці. Банки  кредитували  транспортування, схов і інші операції, пов'язані із  товарообміном. З розвитком промислового виробництва виникли операції по  короткостроковому  кредитуванню виробничого циклу : позики на поповнення  оборотного капіталу, утворення запасів сировини і готових виробів, виплату зарплати і  т.  д. Терміни кредитів поступово збільшувалися, частину банківських ресурсів почали використовувати для укладень в основний капітал, цінні папери. Інакше кажучи, термін “комерційний банк” втратив свій зміст. Він визначає  “діловий” характер банка, його  орієнтованість на обслуговування всіх видів господарських суб’єктів незалежно від роду їх діяльності
     Комерційні банки  є багатофункціональними заснуваннями, що оперують у різних секторах ринку позичкового  капіталу. Великі комерційні  банки надають клієнтам повний спектр послуг,  включаючи кредити, прийом депозитів розрахунків і т.д. Цим вони відмінні від спеціалізованих заснувань,  що обмежені визначеними функціями. Комерційні банки традиційно відіграють роль базової ланки кредитної системи. Комерційний  банк як економічне підприємство є господарюючим суб'єктом. Його засновники, акціонери вкладають свої ресурси, акумулюють свої кошти заради економічної вигоди. Банки, виникнувши з народногосподарських потреб, надають свої кредити, здійснюють розрахункові і інші операції, купівлю-продаж цінних паперів заради суспільно-необхідних потреб. І тому бізнес банку, його комерція не замикається в цілому його індивідуальними метою, діяльність банку як економічного підприємства має суспільний характер. Однак саме тому, що банк створюється як економічне підприємство, що розвиває комерцію в суспільстві, він не може виконувати ані благодійних задач, ані функцій держави по фінансуванню і безоплатній підтримці народного господарства.

Отже, головне - принцип прибуткового господарювання. Хоча в нинішній час багато банків не в змозі виконати цей принцип, і їхня діяльність не тільки не приносить їм доходів, а завдає збитків. Тому важливо простежити яким чином формується кінцевий фінансовий результат діяльності банку - прибуток або збиток, які фактори виявляють істотний вплив на фінансовий результат.
3. ФУНКЦІЇ БАНКІВ

Однією з важливих функцій банку є посередництво в кредиті, що вони здійснюють шляхом перерозподілу коштів, що тимчасово вивільняються в процесі кругообігу фондів підприємств і грошових доходів приватних осіб. Особливість посередницької функції банків полягає в тому, що головним критерієм перерозподілу ресурсів виступає прибутковість їхнього використання позичальником. Перерозподіл ресурсів здійснюється по горизонталі господарських зв'язків від кредитора до позичальника, за допомогою банків без участі проміжних ланок в особі вище стоячих банківських структур, на умовах платності і зворотності. Плата за віддані й отримані в борг засоби формується під впливом попиту та пропозиції позикових засобів. У результаті досягається вільне переміщення фінансових ресурсів у господарстві, що відповідає ринковому типу відносин.

Значення посередницької функції комерційних банків для успішного розвитку ринкової економіки полягає в тому, що вони своєю діяльністю зменшують ступінь ризику і невизначеності в економічній системі. Кошти можуть переміщатися від кредиторів до позичальників і без посередництва банків, однак при цьому різко зростають ризики втрати коштів, що віддаються в позику,  і зростають загальні витрати по їхньому переміщенню, оскільки кредитори і позичальники не інформовані про платоспроможність один одного, а розмір і терміни пропозиції коштів не збігається з розмірами і термінами потреби в них. Банки залучають засоби, що можуть бути віддані в позичку, відповідно до потреб позичальників і на основі широкої диверсифікованості своїх активів знижують сукупні ризики власників грошей, розміщених у банку.

У практиці  банків проводиться розмежування між комерційними позичками  і  персональними  кредитами. Цим   категоріям відповідають різні види кредитних угод, що  визначають умови надання позики, його погашення і т.д.

     Кредити комерційним  підприємствам можна розділити на дві групи:

     - позики для фінансування оборотного капіталу;

     - позики для фінансування основного капіталу.

     Перша група  пов'язана з недостачею в підприємства коштів для купівлі елементів оборотного капіталу, необхідних для повсякденних операцій. Це в основному короткострокові кредити терміном до одного року. Друга  група  представлена  середньо-  і довгостроковими кредитами для купівлі нерухомості, землі, устаткування і т.д.

     До першої групи відносяться:

     - кредитна лінія - угода між банком і позичальником про максимальну суму кредиту, що останній зможе використовувати протягом обумовленого терміну і з визначеними умовами. Ця форма  використовується  для  покриття сезонних впливів чи приросту дебіторської заборгованості. Часто забезпеченням  кредитної лінії  служать  кредитовані банком запаси чи неоплачені рахунки.

     - поновлювана  кредитна  лінія надається банком, якщо позичальник випробує тривалу недостачу оборотних  коштів для підтримки   визначеного   обсягу  виробництва. Погасивши частину кредиту позичальник може одержати нову  позику  в  межах установленого ліміту і терміну дії договору.

     - позики на надзвичайні потреби. Видаються  банком  для  фінансування разового екстраординарного збільшення потреби клієнта в оборотних коштах, пов'язаного з одержанням великого замовлення, висновку  вигідної угоди й інших надзвичайних обставин.

     - перманентна  позичка  на  поповнення  оборотного капіталу. Кредити такого роду видаються на кілька років і мають на меті покрити тривалий  дефіцит фінансових ресурсів позичальника. Погашення ведеться на виплату. Ці позички часто видають під  початковий розвиток справи.

     До другої групи відносять:

     - термінові позички видаються на термін більше одного року у формі одиничного кредиту чи серії  послідовних  позик і використовуються для  придбання  машин,  устаткування,  ремонту будинків, рефінансування боргів і т.д. Типовий термін - 5 років. 

     - позики під заставу застосовуються для фінансування  покупки будинків, землі. Вони  розраховані на тривалий термін (більш 15 років).

     - будівельні  позики  видаються  на  період будівельного циклу (до двох років). Позичальник регулярно виплачує відсоток. Потім позика переоформляється  в заставу і починається виплата основного боргу.
     Що стосується позик індивідуальним позичальникам, то вони пов'язані з придбанням нерухомості.

- позички під заставу. Основна форма кредиту під нерухомість – застава, що повністю амортизується з  фіксованим відсотком. Забезпеченням кредиту   служить  нерухомість, що   купується; сума боргу погашається  рівними  сумами  протягом усього терміну дії позики.

- позики з погашенням на виплату застосовуються для  покупки  товарів тривалого  користування. Часто  позика не є такою, що повністю амортизується: вона припускає великий платіж наприкінці терміну і містить умову зворотного викупу. Тобто позичальник по своєму вибору може або погасити позику цілком,  або  передати товар банку  по  залишковій  вартості  в оплату неоплаченого боргу.

- поновлювані позики. Позичальнику відкривається кредитна лінія з правом одержання кредиту протягом  визначеного  терміну. Умови погашення визначаються побажаннями позичальника. Відсоток нараховується на реально отриману суму.

     - існує  також така розповсюджена форма кредиту, як ломбардний кредит. Він  має на увазі  заставу майна чи прав. При  наданні ломбардного кредиту застава оцінюється не по повній вартості,  а враховується,  у залежності від виду рухомого  майна,  тільки частина його вартості. Така оцінка пов'язана з ризиками, що виникають при реалізації застави. Ломбардний кредит дається під заставу:

     * цінних паперів;

     * товарів;

     * дорогоцінних металів

     * фінансових вимог.

     Вартість кредиту складається з відсотків і  комісійних платежів.

Друга найважливіша функція комерційних банків - стимулювання нагромаджень у господарстві. Комерційні банки, виступаючи на фінансовому ринку з попитом на кредитні ресурси, повинні не тільки максимально мобілізувати наявні в господарстві заощадження, але і формувати досить ефективні стимули до нагромадження засобів. Стимули до нагромадження і заощадження коштів формуються на основі гнучкої депозитної політики комерційних банків. Крім високих відсотків, виплачуваних по внесках, кредиторам банку необхідні високі гарантії надійності розміщення накопичених ресурсів у банк. Створенню гарантій служить формування фонду страхування активів банківських установ, депозитів у комерційних банках.

Поряд зі страхуванням депозитів важливе значення для вкладників має доступність інформації про діяльність банків і про ті гарантії, що вони можуть дати. Вирішуючи питання про використання наявних у кредитора засобів, він повинен мати достатню інформацію про фінансовий стан банку, щоб самому оцінити ризик майбутніх вкладень.

Третя функція банків - посередництво в платежах між окремими самостійними суб'єктами.

Платіжний механізм - структура економіки, що здійснює "обмін речовин" у  господарській  системі. Методи  платежу поділяються на готівкові і безготівкові. У великому обороті домінують безготівкові платежі і розрахунки, а в сфері роздрібного товарообміну основна  маса  угод  здійснюється  готівкою, незважаючи на те, що в останні десятиліття активно упроваджуються форми безготівкового розрахунку. Існує велике розмаїття видів безготівкових розрахунків:

- переказний вексель - це безумовний письмовий наказ, адресований однією особою (векселедавцем) іншій (платнику) і підписаний особою, що  видала вексель, про виплату за вимогою чи  на  визначену  дату  суми  грошей  третьому учаснику,  його наказу чи пред'явнику. Головне застосування векселя сьогодні -  зовнішня  торгівля,  де  вексель має ряд важливих достоїнств, виступаючи елементом кредитування і як засіб врегулювання боргів. Покупець,  видавши вексель, одержує відстрочку  платежу  і  може  мобілізувати необхідну суму, реалізувавши куплений товар. З іншого боку,  продавець, одержавши вексель  в оплату за відвантажений товар,  має можливість або зберігати його до закінчення терміну,  або сплатити цим векселем своїм  контрагентам за постачання товару,  або продати вексель банку й одержати по ньому суму достроково за винятком визначеного відсотка.

- банківська трата - це переказний вексель,  де векселедавцем і  платникам  виступає  той  самий банк. Це дуже надійний документ розрахунків,  що по ступені  ліквідності рівнозначний наявній готівці. Часто такі трати на прохання клієнта виписує відділення банку в  провінції  на його головну контору.

- простий вексель - безумовне письмове  зобов'язання однієї особи перед  іншою виплатити обумовлену суми грошей за вимогою чи на фіксовану дату його пред'явнику;

- чек  -  це безумовний наказ клієнта банку, що  веде   його поточний рахунок, сплатити визначену суму пред'явнику чека, його наказу чи іншій зазначеній в чеку особі. Власник рахунка одержує чекову книжку і  виписує  чеки  в  межах залишку коштів  на рахунку (чи понад цей залишок,  якщо мається договір про овердрафт).Чекове звертання породжує взаємні претензії  банків один до одного. Тому створюються клірингові, чи розрахункові, палати, що роблять взаємні розрахунки вимог  банків один з одним. Можливо кілька способів клірингу:

     * усередині одного банку;

     * через місцеві розрахункові палати;

     * через мережу банків-кореспондентів;

     * через розрахункову мережу центрального банку.

     При використанні  місцевого  клірингу  банки обмінюються чеками через розрахункову палату і роблять один остаточний платіж за підсумками балансу розрахунків за день,  щоб покрити різницю між сумою чеків,  пред'явленими до оплати іншим банкам,  і сумою чеків,  отриманих від інших банків, що потребують оплати клієнтами даного банку. Остаточний платіж виробляється також безготівковим шляхом - через центральний банк.

     Комп'ютерна революція зробила  глибокий  вплив  на характер і  технологію грошових розрахунків. Розвиток одержали дві системи автоматизованих розрахунків: "роздрібні" системи електронних розрахунків  і  міжбанківські  системи перекладу засобів .У США в даний час мається чотири системи роздрібних  платежів:

     - автоматичні  розрахункові  палати. АРП виконують функції розрахункових палат,  але паперові носії замінені магнітними, на яких вони мають формат,  зручний для швидкісної обробки на ЕОМ. АРП особливо ефективні  при здійсненні масових, регулярно повторюваних платежів.

     - банківські автомати. Банківські автомати встановлюються в приміщеннях  готелів,  супермаркетів,  університетських  будинків, вокзалів і т.д. Автомати нинішнього покоління дозволяють виконувати наступні операції:

     * зняття грошей з поточного  чи  ощадного  рахунків  в банку;

     * одержання позики в межах відкритого ліміту;

     * депонування грошей на рахунку з одночасним одержанням депозитної квитанції;

     * одержання  в  будь-який  момент інформації про стан рахунка клієнта в банку;

     * переказ коштів з одного рахунку на іншій;

     * обмін іноземних банкнот на місцеву валюту;

Банківські автомати представляють велику зручність для клієнтів банку, тому що знижують необхідність поїздок у банк для здійснення повсякденних операцій.

     - термінали в торгових точках. Ідея  полягає в тому, щоб здійснювати оплату повсякденних  покупок  у  магазинах, кафе і ресторанах, бензоколонках і т.д.

     - банківське обслуговування вдома - перспективний елемент розрахунків. Це комплекс послуг по наданню клієнтам банку фінансової інформації, а також здійсненню з їх ініціативи банківських  угод  з передачею інформації з телефонних ліній. Ця  форма припускає наявність у клієнта персонального комп'ютера.

У зв'язку з формуванням фондового ринку одержує розвиток і така функція банків, як посередництво в операціях з цінними паперами. Банки мають право виступати як інвестиційні інститути, що можуть здійснювати діяльність на ринку цінних паперів як посередника; інвестиційного консультанта; інвестиційної компанії й інвестиційного фонду. Виступаючи у ролі фінансового брокера, банки виконують посередницькі функції при купівлі-продажі цінних паперів за рахунок і з дорученням клієнта на підставі договору чи комісії доручення.

Інвестиційний портфель банку контролюється законом. Це означає,  що  держава встановлює норму відсотка, відповідно до якої  визначена  частина  (до  70%)  повинна складатися з  цінних  паперів  держави,  інша  - часток підприємств. Первинне розміщення усіх видів цінних паперів  уряду відбувається в порядку аукціонного продажу, де в першу чергу виконуються заявки, що пропонують найвищу ціну (ставку). Вторинне звертання  відбувається  на  позабіржовому ринку. Ринок створює група дилерських фірм, що  ведуть активні операції по  покупці  і  продажу  державних  зобов'язань. В умовах економічного спаду уряд через  центральний банк намагається  стимулювати господарську активність і купує в дилерів державні  зобов'язання,  збільшуючи  їхні резервні рахунки. В умовах інфляційного буму держава продає дилерам свої зобов'язання і  тим  скорочується  їхня  ліквідність. Корпоративні облігації  в набагато більшому ступені,  чим державні піддані  ризику   неплатежу. Банки   купують тільки висококласні  папери відповідно до оцінки кредитними агентствами зв'язаного з ними ризику.      Розрізняють два  види інвестиційної політики банку: пасивна й агресивна.

     Пасивна стратегія характеризується рівномірним розподілом інвестицій між випусками різної терміновості. Ця політика банку  розподіляє  вкладення в короткострокові і довгострокові зобов'язання рівномірно,  щоб забезпечити добру прибутковість і ліквідність.

     Агресивна стратегія. Цієї політики дотримуються  великі банки, що  мають  великий  портфель  інвестиційних паперів і прагнучі до одержання максимального доходу від цього портфеля. Цей метод  вимагає значних засобів,  тому що він пов'язаний з великою активністю на ринку цінних паперів, при якій необхідно використовувати експертні оцінки і прогнози стану ринку цінних паперів і економіки в цілому. Так, якщо крива прибутковості знаходиться на відносно низькому рівні і буде за прогнозами підвищуватися,  то  це  обіцяє зниження курсів твердовідсоткових паперів. Тому банк буде купувати короткострокові  облігації, що  у міру росту процентних ставок будуть пред'являтися до викупу і реінвестуватися в  більш  дохідні  активи (наприклад позики).

Як інвестиційний консультант банк проводить консультаційні послуги своїм клієнтам із приводу випуску і обертання цінних паперів. Якщо банк бере на себе роль інвестиційної компанії, то він займається організацією випуску цінних паперів і видачею гарантій по їх розміщенню на користь третьої особи; купівлею-продажем цінних паперів від свого імені і за свій рахунок, у тому числі шляхом котирування цінних паперів, тобто повідомляє на визначені цінні папери "ціни продавця" і "ціни покупця", по яких він зобов'язується їх продавати і купувати. Коли банк розміщає свої ресурси в цінних паперах від свого імені і всі ризики, пов'язані з таким розміщенням, усі доходи і збитки від зміни ринкової оцінки придбаних цінних паперів відносяться за рахунок акціонерів банку, то він виступає як інвестиційний фонд. Необхідною умовою виконання ролі інвестиційного фонду є наявність у штаті банку фахівців з роботи з цінними паперами, що мають кваліфікаційний атестат Міністерства фінансів, що дає право на здійснення операцій із залученням засобів громадян.

Лізинг.    Ця форма застосовується для фінансування довгострокової  оренди дорогого  устаткування. Відповідно до договору про лізинг орендар одержує в  довгострокове  користування  устаткування  за умови  внесення  періодичних платежів власнику устаткування. Орендодавцями можуть бути промислові  підприємства, що мають свої лізингові компанії,  а також спеціалізовані лізингові компанії. Є різні види лізингу: 

1.Оперативний лізинг. Могутні   фірми-виробники   можуть бути зацікавлені не в продажі своєї продукції, а в здачі її в оренду. Договір укладається, як правило на 3-5 років.

2.Лізинг нерухомості. Визначені фірми створюють  у  співробітництві з банком великі об'єкти типу заводського цеху, що можуть використовуватися різним  чином. Після  закінчення терміну оренди, що  складає 15-20 років, об'єкт продається орендарю.

3.Фінансовий лізинг. Цей вид має на увазі здачу в оренду таких товарів,  як  літаки,   автомобілі,   комп'ютери. Термін становить 2-6  років. У  фінансовому  лізингу  служби технічного обслуговування і ремонту роздільні.

 Ставки по  лізингу розраховуються, виходячи з витрат виробництва, відсотків, податків.

Трастові операції.      Багато банків приймають на себе функції довіреного обличчя  і  виконують  у цій ролі різноманітні операції для своїх індивідуальних  і  корпоративних  клієнтів. Наприклад, бізнесмен хоче, щоб його син щорічно одержував частину від капіталу, що знаходиться в його батька в банку, а по досягненні повноліття одержав  весь  капітал. Деякі банки не виконують ніяких інших функцій,  крім  трастової. Є три основні категорії трастових послуг для фізичних осіб:

1) розпорядження майном після смерті власника;

2) керування майном на довірчій основі і піклування;

3) агентські функції;

  1. Розпорядження після смерті на користь спадкоємців - найбільш розповсюджений   вид   довірчих  послуг. Повинен  бути складений докладний опис майна, сплачені борги, а сума, що залишилася, розподілена між спадкоємцями відповідно до закону.

     2. Керування майном у формі тресту може  мати  різну правову   основу: заповіт, спеціальна  угода, розпорядження суду. Види трастів, що  знаходяться в керуванні банків, дуже різноманітні:

     - довічний траст засновується особою за  домовленістю з банком. Наприклад, клієнт переказує гроші в довірче керування банку,  доручаючи йому виплачувати дохід протягом  його життя, а після смерті передати капітал дружині і дітям.

      - страховий траст виникає,  якщо клієнт призначає  банк довіреною особою  по страховому полісу і доручає йому виплачувати доходи своїй дружині після його смерті і передати суму поліса дітям після смерті дружини.

      - корпоративний траст засновується у формі майна, що закладається в банку в забезпечення випуску облігацій компанії.

      - траст на  користь  найманих  службовців  може  мати  форму пенсійного фонду чи плану участі в прибутках. У першому випадку підприємець вносить гроші за затвердженою  схемою  у  фонд, що знаходиться в  керуванні  банком,  для покупки аннуітетів чи прямих виплат  співробітникам  по  досягненні  пенсійного   віку. Якщо працівники  вносять  гроші у фонд,  то він називається пенсійним трастом за участю,  якщо немає - без участі. В другому випадку   підприємець   переводить   частину   прибутку   в траст-фонд, відкритий  у  банку  для  наступного розподілу внесків і наступних доходів від  фонду  на  користь  працівників  компанії по досягненні пенсійного  віку чи на іншу дату. 

     3. Агентські функції відрізняються від трасту тим,  що у випадку трасту  довірена  особа  одержує  юридичне  право  на розпорядження власністю,  а при агентських відносинах право залишається в принципіала. Агентські функції полягають у  наступному:

     - збереження цінностей у сейфі. Банк одержує,  зберігає і видає цінності з доручення принципіала без яких-небудь ініціатив  чи активних функцій.

     - збереження майна з активними функціями. Банк не просто зберігає цінності в сейфі,  а купує і продає їх, одержує по них дохід, діючи відповідно до інструкцій принципіала.

      - керування. Банк виконує усі  функції  зберігача  майна й активно керує власністю, наприклад аналізує стан портфеля цінних паперів, дає рекомендації і  пропонує способи  інвестування  капіталу  і т.д. Якщо у ведення банку здається  реальна власність, банк може здавати її в оренду, експлуатувати відповідно до інструкцій принципіала.

4. Види банківських операцій
Всі операції комерційних банків поділяються на 2 основних види:
1) пасивні;
2) активні.
Пасивні – операції, пов’язані із залученням тимчасово вільних грошових коштів юридичних і фізичних осіб з метою створення кредитних ресурсів. 

Активні – операції, за допомогою яких банки здійснюють розміщення залучених коштів для кредитування своїх клієнтів з метою отримання прибутку.

Основними видами активних операцій та банківських послуг є:
· вексельні операції. Вексель – боргове зобов’ язання позичальника сплатити кредитору вказану у векселі суму у визначений термін і сплатити процент.

Вексель – не тільки особлива форма кредиту, а й засіб платежу, який може бути куплений банком до закінчення терміну по його платежу або закладений в банк. Банк виплачує векселетримачеві вказану в ньому суму мінус процент за кредит до настання терміну платежу. Таким чином, вексельний кредит перетворюється в банківський кредит. Банк, який веде облік векселів, стає гарантом своєчасної оплати по векселю.

· лізинг – придбання банком власним коштом засобів виробництва( машин, устаткування, транспортних засобів) з метою їх подальшого надання в оренду своїм клієнтам за відповідну плату(%). Таким чином, лізингова компанія, в ролі якої виступає банк, кредитує орендатора засобів виробництва, надаючи йому можливість тимчасово користуватися об’ єктом оренди. Перевага лізінгу полягає в тому, що орендоване фірмою майно не підлягає оподаткуванню на відміну від власного майна.
· факторинг – фінансова операція, за якою фірма або банк – фактор(посередник) купує у своїх клієнтів неоплачені рахунки їхніх партнерів, а потім оплачує ці рахунки. Фактично це доручення підприємства банкові права на управління своєю дебіторською заборгованістю за відповідну плату(%).
· випуск платіжних документів і цінних паперів(чеків, акредитивів, кредитних карток, акцій, облігацій та ін.) та здійснення операцій з ними; купівля – продаж(обмін) іноземних валют, дорогоцінних металів тощо.

· посередницькі(трастові) операції – операції з управління коштами і майном своїх клієнтів: із залученням і розміщенням їх коштів; купівля - продаж цінних паперів, інші послуги, які банк надає в інтересах і за дорученням своїх клієнтів на правах їхньої довіреної особи. 
5. Діяльність комерційного банку на прикладі банку            “ Аваль” по Кіровоградській області

           Статутний фонд банку “АВАЛЬ” становить  19.74  млн. гривень.

          Дирекція Акціонерного почтово-пенсійного банку “АВАЛЬ” є структним підрозділом банку , субєктом господарювання, має власний консолідований баланс з урахуванням  балансів   підзвітних   їй   установ, субкореспондентський рахунок та здійснює  свою діяльність на засадах повного господарського розрахунку відповідно  до бізнес-плану Дирекції, затвердженого Правлінням банку.
         Дирекція діє на підставі “Положення про Дирекцію Акціонерного почтово-пенсійного банку “Аваль” по Кіровоградській області”. 


У своїй діяльності керується законами  України, постановами Верховної Ради та Уряду України, нормативними актами Національного  банку України, Статутом та іншими нормативними документами банку “Аваль”.

    Дирекція здійснює  такі  банківські  операції:
-    залучення та розміщення грошових вкладів  і кредитів;

-    здійснення розрахунків за дорученням клієнтів, банків-кореспондентів  та їх касове    обслуговування;

 -    ведення рахунків клієнтів і банків-кореспондентів;

 - фінансування капітальних вкладень за дорученням власників або розпорядників 

  інвестованих коштів; 

 -    купівля, продаж  і  зберігання платіжних документів, цінних паперів, а також операції  з  ними;
-     придбання за власні кошти засобів виробництва  для передачі  їх  в оренду ( лізинг);

-     купівля у організацій і громадян та  продаж  їм іноземної валюти  готівкою і валюти, що    знаходиться на рахунках  і  вкладах;

-     довірчі операції (залучення  та розміщення коштів, управління цінними паперами та ін.) за дорученням  клієнтів;

-     надання консультаційних  послуг;
-    проведення операцій по касовому виконанню державного бюджету за дорученням Національного банку  України і Головного управління Державного  казначейства  Міністерства    фінансів України;

-   здійснення інших  операцій  з дозволу Національного банку України  та банку “Аваль”.

   Дирекція здійснює банківські операції згідно з “Положенням про ОД АППБ “Аваль”  по Кіровоградській області”  при наявності відповідно оформленої довіреності банку “Аваль”, переліку  банківських операцій та інших видів  банківської діяльності , які банк “Аваль” доручає здійснювати  Дирекції банку  і дозволу на здійснення банківських операцій, наданого Кіровоградським обласним управлінням Національного банку  України.
     З метою більш повного забезпечення реалізації функцій  Дирекція має право:

- вимагати від клієнтів при вирішенні питання видачі кредитів подання документів і відомостей,  необхідних для всебічного виявлення їх фінансового стану та підтвердження кредитоспроможності ;

- здійснювати перевірки використання позичальниками наданих їм позичок  згідно з умовами    кредитного договору. З цією метою проводити необхідні перевірки на місцях, а також контрольні  обміри  будівельно-монтажних  робіт;

- припиняти кредитні відносини з позичальниками, достроково стягувати заборгованість по наданих позичках;

- порушувати справу перед судом про оголошення клієнта неплатоспроможним;

- від імені банку і в порядку, встановленому банком, брати участь у створеннні і діяльності   спільних підприємств і організацій як на  території України , так  і за її  межами;

- використовувати частину прибутку, що залишилася від всіх обов”язкових 
платежів;
- самостійно регулювати чисельність апарату  Дирекції в межах, затверджених  банком витрат на оплату праці;

- створювати територіально відокремлені структурні підрозділи ;

- розпоряджуватися  закріпленим  майном, укладати від імені банку  договори ( угоди)
Висновки
Сьогодні, в умовах розвитку товарного і становленні фінансового ринку, різко міняється структура банківської системи. З'являються нові види фінансових установ, нові кредитні інструменти і методи обслуговування клієнтів. Йде пошук оптимальних форм пристрою кредитної системи, ефективно працюючого механізму на ринку капіталів, нових методів обслуговування комерційних структур. Створення стійкої, гнучкої й ефективної банківської інфраструктури - одна з найважливіших задач економічної реформи в країні. Задача ускладнюється тим, що крім чисто економічних труднощів додаються соціальні: постійно змінюється законодавча база; розгул злочинності в країні - як наслідок - бажання мафіозних структур прибрати до рук таку високоприбуткову в умовах інфляції справу, як банківська; прагнення більшості банкірів одержати негайний прибуток - як наслідок - розвиток тільки одного напрямку діяльності, що веде до загрози банкрутства окремих банків і кризам банківської системи в цілому.

 Зрозуміло, що недостатньо просто оголосити про створення нових кредитних інститутів. Докорінно повинна змінитися вся система відносин усередині банківського сектора, принципи взаємин банків і їхніх клієнтів, необхідно змінити психологію банкіра, виховати нового банківського працівника – високо освіченого, думаючого та ініціативного. 
Список використаної літератури
1) Конституція України. – К., 1996.

2) Закон України від 7 грудня 2000 року “ Про банки і банківську діяльність “// Офіційний вісник України. – 2001. - №1 -2.
3) Закон України від 19 вересня 1991 року “Про господарські товариства” // Закони України . – К.: АТ” Книга”, 1996. – Т.1.

4) Самуельсон П. Економіка. – Львів: Світ, 1992.

5) Загальна економіка: Підручник / За ред. І .Ф. Радіонової . – Кам’янець – Подільський, 2002.

6) Політична економія: Навч. посіб./ Г. А. Оганян, В. О. Паламарчук, А. Румянцев; За заг. ред. Г. А. Оганяна. – К.: МАУП, 2003. – 520 с.
7) Макконнелл К., Брю С. Економікс.              
PAGE  
16

